

Содержание

Введение.....	2
Глава 1. Великая Отечественная война 1941-1945 гг.....	3
1.1. Положение СССР накануне второй мировой войны	3
1.2. Основные этапы Великой Отечественной войны	4
Глава 2. Глушковский район в годы Великой Отечественной войны.....	5
2.1. Оккупационный режим на территории Глушковского района.....	5
2.2. Вклад моей семьи в общее дело победы.....	6
Заключение.....	7
Литература.....	8

Введение

Актуальность темы исследования В мае 1945-го никто из победителей, наших отцов и дедов и прадедов даже представить не мог, что через несколько десятилетий нам, потомкам, вновь придется сражаться за Великую Победу. Но именно это сражение — за правду истории, против ее фальсификации — происходит в наши дни. Для России память о Великой Отечественной войне и ее Победе в 1945 году особенно важна теперь, 75 лет спустя, потому что угроза войны Запада, в первую очередь США становится все более и более злобещей. Уже части Вооруженных Сил США стоят на территории бывшего СССР и сжимают «кольцо» баз своей дислокации вокруг границ современной России. Стратегия «Анаконды», провозглашенная Мэхеном в США еще в XIX веке, как стратегия установления господства США над территориями России и Китая, обретает в начале XXI века материальное воплощение. Уроки Великой Отечественной войны многоплановы. Но главный урок состоит в том, что лишь тот народ свободен и может противостоять фашизму, кто готов сражаться за свою свободу, за свою землю и за свое будущее до конца. Урок Великой Отечественной войны состоит и в том, что народ, чувствующий свою правоту в оборонительной войне и не боящийся жертвовать собой, фактически непобедим. 9 мая 2015 года мы отмечаем 70-летие Великой Победы в Великой Отечественной войне. Это не только праздник Памяти, праздник народа-победителя в той, теперь уже далекой, Великой Отечественной войне, но это окоп нынешнего сражения за наше будущее, но это и реанимация Памяти сражающегося народа. Народ высшая инстанция власти. Демократия истинная, а не прикрывающая собой власть капиталократии, власть падлецов, обогащающихся на геноциде народа, обреченного на вымирание, есть народовластие. Это нужно помнить. И народ имеет право на референдум по ключевым вопросам своего бытия, от которого зависит «быть ему в XXI веке или не быть».

Об этом уместно напомнить сейчас, когда пытаются «реабилитировать» даже коллаборационистов-предателей — как якобы сражавшихся за независимость республики.

Искажение истории — основная тема в современной информационной войне.

Накануне празднования 75-й годовщины Победы СССР в Великой Отечественной войне вновь набирает обороты ложь, цель которой свести на нет беспримерный подвиг наших воинов. Попытки пересмотра итогов Второй мировой войны проводятся на самом высоком уровне. Уходят в глубь истории те страшные времена, когда планете под лязг танков, вой бомб и треск автоматов и сеяла смерть и разрушения.

Слишком суровой была та война, чтобы забыть о ней. Слишком много несчастий принесла она людям, чтобы за давностью времени не помнить о них. Слишком тяжкие преступления совершили гитлеровцы, чтобы люди могли простить им.

Цель данной работы: рассмотреть основные аспекты в истории Великой Отечественной Войны.

Для достижения поставленной цели, мной предполагается решить следующие задачи:

- рассмотреть положение СССР на кануне второй мировой войны;
- рассмотреть основные этапы Великой Отечественной Войны;
- проанализировать итоги и уроки ВОВ.

Практическая значимость исследования состоит в том, что содержащийся в нём фактический материал и выводы могут быть использованы в школьных курсах по истории Курского края, истории и литературы .

XXI век усиленно набирает обороты. Технический прогресс шагнул далеко вперед. За время своего существования человечество приобрело колоссальный опыт, изменился уровень жизни. Но неизменными остаются духовные ценности человека, которые, к сожалению, утрачиваются.

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война.
Ведь эта память- наша совесть:
Она , как сила, нам нужна.

Ю.Воронов

Глава 1. Великая Отечественная война 1941-1945гг

1.1. Положение СССР на кануне второй мировой войны

Невиданным проявлением глобального кризиса была Вторая мировая война. Она охватила все континенты Старого Света и Океанию, распространившись на 22 млн. кв. км и втянув три четверти населения земли. На территории 40 государств под ружье было поставлено 110 млн. человек. Военная техника приобрела колоссальную разрушительную силу, плотность ее огня была чудовищной. Апофеозом войны стали сброшенные на мирные города Японии две атомные бомбы. Не было никакой пощады гражданскому населению. Оно уничтожалось в гигантских масштабах.

Вторая мировая война началась как империалистическая война за передел мира, но после нападения гитлеровской Германии на Советский Союз она одновременно

приобрела социально-классовую направленность, ориентированную на уничтожение социалистического строя в СССР. Главные агрессоры Италия, Япония, и особенно Германия, вынашивали планы установления своего мирового господства, стремились сокрушить национальную независимость своих противников, превратить их население в своих рабов. Перед народами встал вопрос быть или не быть. Гитлеровцы разработали план уничтожения 30 млн. славян. Только в европейских лагерях смерти, созданных фашистами, было истреблено 12 млн. человек, в том числе 6 млн. евреев. Справедливая освободительная война против фашистской Германии и ее союзников, составная часть Второй мировой войны 1939-1945 гг., началась после нападения Германии («план Барбаросса»). Политическая цель - уничтожение и порабощение населения СССР. Военно-стратегический план - уничтожение за 1,5-2 месяца советских вооруженных сил - «блицкриг», захват территории к Волге, потом в Урал. На начало Великой Отечественной войны Германия и ее союзники имели на границе с СССР 5,5 млн. хорошо вооруженных солдат, 3700 танков, 5000 самолетов; Советская Армия - 2,9 млн. человек, 1800 тяжелых и средних танков, 1540 самолетов новой конструкции.

1.2. Основные этапы Великой Отечественной войны

1-й период войны (июнь 1941 - ноябрь 1942) Внезапное вероломное нападение немецких армий на СССР в ночь на 22 Июня. Основные направления военных действий: северо-западный (Ленинград), западный (Москва), юго-западный (Украина). Пограничные бои 1941, оборона Брестской крепости; увлечения немецкими войсками Прибалтики, Белоруссии, начало блокады Ленинграда; Смоленская оборона 1941-1942; немецко-фашистская оккупация Украины.

Битва под Москвой: ноябрь-декабрь 1941 - оборонные бои; с 5 декабря наступление Советской Армии (по апрель 1942) - первое большое поражение немецких войск, крах идеи «блицкрига», начало перелома в ходе войны, стабилизация фронта. Создание антигитлеровской коалиции (28 государств). Июнь 1942 года - наступление фашистских войск на юго-востоке (план - увлечение Поволжья и Кавказа). 17 июля - 18 ноября - героическая оборона Сталинграда; июль 1942 - ноябрь 1943 - битва за Кавказ.

2-й период войны (ноябрь 1942 - конец 1943) 19 ноября 1942 - 2 февраля 1943 - контрнаступление под Сталинградом, разгром 330-тысячной фашистской группировки, достижение коренного перелома в ходе войны. Наступательные операции на Северном Кавказе, Среднему Дону; январь 1943 - прорыв блокады Ленинграда. Лето 1943 - тотальная мобилизация в Германии и в сателлитах государств. Курская битва (5-11 июля - немецкое наступление, 12-15 - контрудары советских армий, 5 августа - освобождение Орла и Белгорода).

Полная стратегическая инициатива СССР до конца войны. Декабрь-август 1943 - общее наступление советских армий, отступление фашистов за Днепр, 16 сентября - освобождение Новороссийска, 6 ноября - Киева. Достижение общего

экономического и военного преимущества СССР над фашистской Германией. Активизация движения Сопротивления в оккупированных гитлеровцами странах. Тегеранская конференция (1943) глав государств СССР, США и Великобритании, согласования общих действий.

3-й период войны (январь 1944 - 8 мая 1945) Ухудшения военного и экономического положения фашистской Германии. Декабрь 1943 - апрель 1944 - освобождение Правобережной Украины, март января - разгром фашистских войск под Ленинградом и Новгородом, май апреля 1944 - Крымская операция, август июня - поражение финской армии, которая завершилась 19 сентября выходом Финляндии из войны; освобождение Беларуси и Восточной Польши, октябрь июля - изгнание фашистов из Прибалтики; сентябрь августа - Яшско-кишиневская операция, вступление Румынии и Болгарии в войну против Германии.

Конец в 1944 году - успешные операции Советской Армии в Венгрии, Северной Норвегии, Восточной Югославии. Граница СССР полностью возобновлена. Все союзники Германии вышли из войны. Июнь 1944 - открытие США и Великобританией 2-го фронта в Северной Франции. Апрель января - освобождение территории Польши и большей части Чехословакии, вступление в Восточную Пруссию, Померанию, Силезию; освобождение Будапешта, взятия Вены. 16 апреля - 8 мая - Берлинская операция, взятие Берлина, самоубийство Гитлера. 8 мая - подписание немецким верховным командованием акта о безоговорочной капитуляции; 6-11 мая - Пражская операция, освобождение всей территории Чехословакии. Провозглашение 9 мая Днем Победы.

Военные действия на Дальнем Востоке (9 августа - 2 сентября). Разгром главных японских сухопутных сил - Квантунской армии обеспечил безоговорочную капитуляцию Японии; освобождение Южного Сахалина и Курильских островов.

Глава 2. Глушковский район в годы Великой Отечественной войны

2.1. Оккупационный режим на территории Глушковского района

Великая Отечественная война явилась самым тяжёлым испытанием в истории нашего народа. Она длилась 1418 дней и ночей. И всё это время наш народ ковал победу в тылу и на фронте, приближая счастливый весенний день – 9 мая 1945 года.

С первых часов, с первых минут вражеского нашествия весь наш народ встал на смертный бой. Солдат на передовой и подросток на заводе, партизан в тылу врага и колхозница в далёком фронтовом селе – каждый, как мог, а чаще сверх всяких сил приближал Победу. Не счесть подвигов народа, который упорно и убеждённо шёл через всенародную беду к заветному дню. В общее дело разгрома врага внес свой посильный вклад, вписав страницу в историю области и страны, и Глушковский район - неотъемлемая часть Курской области. Вместе со всем населением жители Глушковского района поднялись на защиту Родины. Объявленная Советским правительством 22 июня 1941 года мобилизация военнообязанных проходила в районе

организованно. В короткое время для борьбы с вражескими диверсантами был создан истребительный батальон.

В августе 1941 года начались налёты немецкой авиации на станции Глушково и Тёткино. К концу сентября 1941 года немецкие войска подошли к границам района, а в октябре 1941 года район был оккупирован немецкими войсками. Во всех крупных населённых пунктах Глушковского района фашисты создали комендатуры (в Глушково, Тёткино, Марково, Сухиновка). Уже в первые дни своего пребывания на глушковской земле немцы стали грабить и убивать мирных граждан. В посёлках Глушково, Ниже –Мордокском, Юрасовском сельских советах они повесили и расстреляли 92 человека. За два года оккупации гитлеровцы казнили 253 человека. Более 1000 были угнаны в Германию. Победа в Курской битве стала решающей в обеспечении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войн. Одержав победу в Курской битве, Красная Армия перешла в общее наступление. Воины 60-й армии Центрального фронта под командованием генерал-лейтенанта И.Д.Черняховского 1 сентября 1943 г. Освободили посёлок Глушково, а на следующий день посёлок Тёткино. Эта победа нашему народу особенно дорога. На его долю выпали самые тяжелые испытания. Война вошла в каждый дом, каждую семью. Из 18 900 глушковцев, ушедших на фронт в 40-е, 7 000 навсегда остались на полях сражений. Вечная им слава!

Чем дальше уходят годы войны, тем полнее и ярче проявляется величие героического подвига народа, мужественно отстоявшего Родину в жестокой борьбе с фашизмом. Нельзя не восхищаться славными боевыми победами ветеранов войны. Около 3000 глушковцев во время Великой Отечественной были награждены боевыми орденами и медалями, 5 из них удостоились высочайшего звания - Героя Советского Союза, трое являются полными кавалерами ордена Славы. В памяти и сердцах потомков навсегда останутся имена земляков, которые своим подвигом приближали день Победы. Мы обязаны сделать все от нас зависящее, чтобы по праву быть наследниками легендарного поколения победителей.

2.2. Вклад моей семьи в общее дело победы.

Что может быть дороже и священнее для человека, чем пядь родной земли, спокойное голубое небо над головой и мирное течение жизни? В далёкие от нас с вами сороковые у наших отцов, дедов, матерей и бабушек фашисты пытались отнять эти святыни. В огненной летописи Великой Отечественной, самой кровопролитной из всех войн на нашей планете, есть страницы, пронизанные болью наших родных и близких. В нашей стране нет такой семьи, которая в войну не потеряла бы близких, дорогих людей. Родные всё ещё ждут без вести пропавших. Дают о себе знать спустя 75 лет телесные и душевные раны переживших войну.

Время отодвигает всё дальше и дальше события Великой Отечественной войны.

Бесценными документами являются воспоминания фронтовиков, причём не только

полководцев, но и рядовых солдат, видевших войну, как говорится, в масштабе один к одному, воевавших и трудившихся на пределе человеческих возможностей.

Война оставила неизгладимый след в судьбе и нашей семьи.

Мой дедушка, Сварковских Михаил Иванович, 1909 года рождения был призван 14 июня 1941 года в часть противотанковых орудий. Был ранен под Киевом, попал в госпиталь. После госпиталя снова фронт, попал в дивизию истребительной части. Свой воинский путь окончил в Праге, освобождал Румынию и Польшу. Дедушка, проявивший в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, награждён двумя медалями «За боевые заслуги», имеет 18 благодарностей и четыре медали, которые не получены. Второй дедушка, Халеев Александр Михайлович, 1911 года рождения ушёл на фронт в 1943 году через несколько месяцев был убит под Ленинградом. Мои родственники по линии мамы и папы внесли свою лепту в общее дело Великой Победы. К сожалению, не всем было суждено вернуться с войны. Но память о погибших хранится в сердцах молодого послевоенного поколения, внуков и правнуков, которые благодарны за то, что могут жить сейчас в мире. Я хотела бы сказать своим дедушкам и всем ветеранам: «Спасибо». Я помню. Я горжусь.

Заключение

Планируя нападение на СССР, Гитлер считал, что многонациональная советская держава развалится под ударом его армий, «как картонный домик». Но этого не только не произошло, а наоборот, многонациональный советский народ еще больше сплотился в минуту смертельной опасности. Защита единого государства была воспринята в самых отдаленных уголках страны как национальная задача каждого из более чем 100 ее народов. В рядах Красной армии с первых дней войны сражались представители всех народов. С учетом возросшего в годы войны национального самосознания были созданы десятки национальных дивизий и бригад, в которых наряду с русскими, украинцами и белорусами сражались воины из числа народов Поволжья и Северного Кавказа, Крайнего Севера и Сибири, Закавказья и Средней Азии, Прибалтики и Дальнего Востока. За мужество и героизм звания Героя Советского Союза на фронтах войны были удостоены 8160 русских, 2069 украинцев, 309 белорусов, 161 татарин, 108 евреев, 96 казахов, 90 грузин, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваша, 43 азербайджанца, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев и др. Победа далась нам огромной ценой. Война унесла жизни почти 27 млн. человек (в том числе 10 млн. солдат и офицеров). Во вражеском тылу погибли 4 млн. партизан, подпольщиков, мирных жителей. Свыше 6 млн. человек оказались в фашистской неволе. Тем не менее в народном сознании долгожданный День Победы стал самым светлым и радостным праздником, означавшим конец самой кровопролитной и разрушительной из войн. А завершить хотелось бы словами прекрасной поэтессы – Ольги Берггольц:

Их имён благородных мы здесь перечислить не сможем,

Так их много под вечной охраной гранита.

Но знай, внимающий этим камням,

Никто не забыт и ничто не забыто.

Список используемой литературы

1. А. С. Орлов, В. А. Георгиев, Н. Г. Георгиева, Т. А. Сивоина. История России.: М., 2000- 544 с.
2. А. А. Данилов, Л. Г. Косулина, А. В. Пыжиков. История России XX начала XXI века.: М.: Просвещение , 2003.-400 с.
3. Великая Отечественная война Советского Союза 1941 - 1945 / Под ред. Хлевнюк О.П. - М.: Академия, 2002.
4. Игрицкий Ю. И. Снова о тоталитаризме. // Отечественная история. 1993. - №1.
5. Курицын В. М. ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА РОССИИ. 1929-1940 гг. Москва.: «Международные отношения», 1998.
6. Левандовский А.А., Щетинов Ю.А. Россия в XX веке: Учеб. М.: Владос, 1998.
7. Пособие по истории Отечества / Под ред. Курицина В.М. - М.: Простор, 2000
8. «Великая Отечественная война»: энциклопедия.- М.: Сов. Энциклопедия, 1985.
9. Личный архив